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Мой прадед участник Великой Отечественной войны. Всех подробностей я не знаю. Своё сочинение я писала на основе воспоминаний бабушки и ее сестры. Видимо, человек, который прошёл этот ужас, не очень хочет даже своим близким рассказывать об этом. Мой прадедушка был не исключением, о войне он рассказывал мало, и это длилось несколько минут, а потом махнёт рукой и замолчит, а в уголках глаз заблестят слёзы. 
Итак, мой прадедушка, Июний Федорович Толстов, ушёл добровольцем на фронт в 1943 году. Ему было 16. Чтобы его приняли в Красную Армию, он прибавил себе год. Сначала он был санинструктором, затем стал солдатом. В одном из боев мой прадедушка подбил немецкий танк и получил медаль «За отвагу». Он был ранен, но после выздоровления снова вернулся в строй и прошел войну до конца. Войну он закончил в Берлине.
Моей прабабушке, Елизавете Васильевне Хмелевой, было 15 лет, когда началась война. Она жила в деревне, в Чувашской Республике. Ее вместе с другими молодыми девушками отправили копать окопы. Прабабушка вспоминала, что было тяжело, работали они с утра до темна. Но нужно было помогать фронту, и они работали не покладая рук. Тяжелая работа подорвала здоровье моей прабабушки. 
После войны прадедушка учился в Ленинграде, а позже женился на моей прабабушке. У них родилось пять детей, в том числе моя бабушка, Роза Июниевна.
Уже давно нет в живых моих прадедушки и прабабушки, но невозможно забыть людей,  которые, не жалея своих сил, здоровья и жизни, прошли настолько сложный путь для того, чтобы освободить нашу страну от фашистов, и чтобы мы жили в счастливом мире. Пусть война не напоминает о себе никогда. Мы говорим огромное спасибо нашим прадедам и прабабушкам, всем тем, кто участвовал в Великой Отечественной Войне, кто подарил нам светлое, счастливое, мирное детство.
Я и моя семья гордимся прадедушкой и прабабушкой! Мы всегда будем  помнить их!



