Памяти ветеранов посвящаю…
Автор  Молчанская Анастасия Геннадьевна, 
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа 
с углубленным изучением отдельных предметов № 3»
Сегодня я хочу рассказать о своем прадедушке. 

Хмарный Федор Иванович родился в деревне Белокузьминовка, Донецкой области Украины, в 1919г.

В 1939 г. его призвали на срочную службу в ряды советской армии из родного города Краматорска.  По распределению он должен был попасть в г. Иркутск в танковое училище, но вместо этого он попал на границу с Монголией, где в это время был вооруженный конфликт  между СССР, Монгольской Народной Республикой  и Японией.
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Первый боевой опыт он получил у реки Халхин- Гол.  Дальнейшая его служба  продолжалась в 405-ом полку, 194-й стрелковой дивизии. В  1940 году он получил звание старшины. Полк стрелковой дивизии, в котором служил дедушка,  перебрасывался  на границу с Финляндией в 1940г. 

Вся его служба проходила в артиллерийских войсках. С первых дней Великой Отечественной  Войны  он принимал участие в боевых действиях. 
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 На фронт  ушли и восемь его родных братьев. Все они  воевали до великой победы. За все время войны дедушка  несколько раз был ранен, но всё-таки вернулся живым, как и все его братья. 
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По рассказам дедушки я поняла, сколько бед и тягот пришлось пережить людям во время этой страшной и жестокой войны. Он рассказывал, как терял друзей в боях. Как трудно было без родных и близких ему людей вдалеке от дома. Рассказывал о храбрости его боевых товарищей и о фронтовом братстве. Когда дедушка защищал нашу Родину, город Краматорск был оккупирован  немцами, где проживала его семья  жена (моя прабабушка Вера) и сын (мой дедушка Коля).
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За свои боевые заслуги дедушка был награжден большим количеством наград, среди которых медали за отвагу, медали за освобождение многих городов  и Орден Славы. 

Я очень горжусь, что у меня был такой прадедушка. 

Каждый год, 9-го мая мы ходим на парад  в честь Великой Победы и памяти о наших дедах и прадедах.

(На фотографии с дедушкой моя сестричка, сейчас ей 12 лет) 
Источники информации: 

Рассказы родственников.

Семейный архив. 

Общедоступные ресурсы «Подвиг народа», созданные корпорацией ЭЛАР по заказу Министерства Обороны.
Приложение.
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 Хмарный Федор Иванович
Выдержки из архивных документов.
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