О войне
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МБОУ «Средняя общеобразовательная школа 
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     Русский народ велик и могуч, его героизм и патриотизм ярко проявились в годы Великой Отечественной войны. В эти страшные годы советский народ жил одной мыслью, одним девизом: «Всё для фронта, всё для победы!» 

    Почти семьдесят пять  лет отделяют нас от этих суровых лет, последних залпов орудий, и, кажется, всё позабылось и раны должны зажить, но чем дальше мы отходим от войны, тем ярче вырисовываются подвиги русского народа. Страшно представить, сколько пережил за эти четыре года не только русский народ, но и практически весь мир. Сколько не вернулось бойцов с полей битвы, сколько бессонных ночей, великих потрясений, тяжести боевых и трудовых будней, сколько боли, отчаяния и страданий, сколько потерянных близких, родных, сколько было слёз.

    Наша память о войне с годами становится всё более значимой: время развития человечества позволяет всё глубже и шире видеть результаты подвига русских людей в битве с фашистами. Немного в наше время осталось воинов Великой Отечественной, и с каждым годом их становится всё меньше и меньше. 

    Мой прадедушка, Жлудов Вавил Маркович, о котором дальше пойдет речь, пропал без вести в 1942 году.  Вместе с моим прадедушкой, на войну ушли семеро из восьми братьев Жлудовых - Ассон, Василий, Вавил, Матвей, Иван и Ювеналий. Все, кроме Малофея, который повредил спину, сорвавшись с дерева, и по состоянию здоровья не был взят на войну. Почти из каждой семьи в эти суровые годы кто-нибудь уходил на войну.
 Моих прадедушку и прабабушку война застала молодыми, им на тот момент было 30 лет. Прадед родился в 1905 году 11 мая  в селе Смолино, Буткинского района, Свердловской области. Моя прабабушка, Жлудова Ксения Демьяновна, родилась в 1906 году.
    В марте 1941 года прадедушка добровольно ушел защищать родину. Дома остались трое детей и его жена, которая была беременна 4 ребенком.    

Служил в кавалерийской дивизии СССР. 
    Закончил свой путь он под Сталинградом. Я практически ничего не знаю о моём прадедушке. Письма с фронта были утеряны, но я знаю, что он, как и все был героем той войны. Прабабушке платили пенсию, как вдове пропавшего без вести, пенсия составляла шесть рублей. Умерла в Ханты-Мансийске в 1993 году. Её младшая  дочка, Евдокия Вавиловна проработала много лет во второй школе города Ханты-Мансийска, учителем математики. Моя бабушка, старшая дочь Ксении Демьяновны, Елена Вавиловна - ветеран труда. Третий ребенок - Дмитрий Вавилович, работал в Ханты-Мансийске механиком, обслуживал геофизические экспедиции. Четвертый ребенок, которого мой прадедушка так и не увидел – Владимир Вавилович работал в «Почта России», на аэросанях развозил посылки и письма в отдаленные поселки Ханты-Мансийского района.
Фамилия, имя и отчество  прадедушки сохранились на мемориале памяти, у вечного огня. Мы должны вечно помнить о тех людях, которые не щадя себя, героически шли к мирной жизни. Мы не только должны, мы обязаны свято чтить наших ветеранов, ведь их с каждым годом становится всё меньше и меньше.

  Их подвиг я буду помнить всю жизнь и расскажу об этом своим детям и внукам. Я считаю, что история моей семьи – это и есть история моего отечества.

