«Знай, я не сдамся, покуда дышу!»
Долгалева Дарья Владимировна,                                                             выпускница 2018 года,                                                                                        МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 3» г. Ханты-Мансийска  

       Мой прадед – Савченко Константин Степанович родился 

15 июня 1914 года в Воронежской области в селе 

Новая Мельница.

Призван на воинскую службу городом Воронеж.

Воевал на западном направлении.

Род войск – мотострелковые войска.

Награды были аннулированы по причине нахождения в плену.

 
         Мирная жизнь людей Советского Союза 22 июня 1941 года была прервана вероломным  нападением немецко-фашистских войск.

В 1941 году моего прадедушку призвали на войну. Уехал он  из родного села со своим другом, которого тоже призвали на войну. До распределения по фронтам они находились в разных воинских частях в городе Воронеже, возможности видеться не было, но чтобы поддерживать связь они договорились оставлять записки о месте нахождения в дупле дерева на одной из улиц города Воронежа. Однажды прадедушка пришел к этому дереву оставить свою  записку и проверить записку друга, но её в дупле не оказалась. Затем он еще несколько дней приходил к дереву с надеждой, но записок больше не было. Это означала, что друга отправили на какой-то фронт, о чем он не успел сообщить.   Больше прадедушка со своим товарищем не виделся.

        Через несколько дней моего прадеда отправили на фронт. Красная Армия вела ожесточенные бои в Брянской области. Батальон, в котором находился Константин Степанович, попал в окружение. Кольцо сужалось, связь с основными войсками Красной Армии была прервана. Помощи выйти из окружения ждать было не от кого. Продовольствие и боеприпасы заканчивались. Обороняться было нечем. После нескольких дней сражений выжившие  были взяты в плен, в том числе и мой прадед. Его доставили в лагерь для военнопленных, который находился на захваченной территории Брянской области. Находясь в лагере, их заставляли работать на фашистов. 

            Спустя некоторое время при возращении с работ военнопленных у прадедушки появилась возможность бежать. И он этой возможности не упустил. После побега пришлось пробираться по Брянским лесам к своим. Так как огромная территория была захвачена немцами, сложно было определить, где находятся русские и как к ним выйти. Еды у него с собой не было,  поэтому приходилось питаться тем, что он находил в лесу. Через нескольких недель скитаний в лесу прадедушка все-таки вышел к своим, но это были солдаты, которые потерпели поражение в бою и не могли прорваться к своим. В это время солдаты фашистских войск прочесывали леса Брянщины и группа солдат, в которой находился Константин Степанович, снова попала в окружение, с боем они попытались прорвать кольцо и в результате прорвали его, но дедушка получил ранение в ногу и не смог уйти из окружения. Его снова схватили и вернули в лагерь.  


После  неудачного побега его отправляют в лагерь для военнопленных, но уже в Италию. Там его заставляли работать на фашистов в морском порту. Однажды по окончании  работ военнопленных вели в лагерь. Проходя по одной из улиц, прадедушка увидел остатки кочана капусты и подобрал, за что получил удар прикладом по голове. Травма в дальнейшем сказалась на его здоровье.  В Италии он пробыл до  освобождения 1945 года. 

       После освобождения из плена он был отправлен на войну с Японцами во Владивосток. По прибытии во Владивосток война с Японией была окончена. Так как прадедушка находился в плену, его оставили во Владивостоке отстраивать  город и разрушенные объекты. Там он находился до 1948 года.

 Уходя на фронт, прадедушка имел семью. У него была жена Нина и шестилетняя дочь Валя.  Находясь в войсках Красной Армии, он поддерживал связь с семьей через письма. Но после того как попал в плен связь прервалась.  Спустя некоторое время его супруга получила известие из военкомата о том, что  её муж Константин Степанович пропал безвести.  И с тех пор на протяжении всей войны информации о нем не поступало. Его жена (моя прабабушка)  часть времени находилась на территории оккупированной немцами. После освобождения территории  прабабушка оставалась там и продолжала ждать деда. Война уже шла к окончанию,  в селе, где проживала, прабабушка к ней обращался за помощью мужчина из этого села, так как жена у него погибла, и на руках у него осталось пятеро малолетних детей. Прабабушка умела шить одежду, чем и помогала детишкам этого мужчины. Дети очень привязались к моей прабабушке, и от мужчины поступило предложение  жить вместе, так как у него не было жены, а у прабабушки мужа. Она приняла предложение и они стали жить вместе. 

Вместе они прожили около полугода. И однажды к прабабушке прибежал  работник железной дороги и сообщил, что Константин Степанович освобожден из плена в Италии и будет проезжать через несколько часов по железной дороге рядом с селом, что его везут во Владивосток на войну с японцами. Прабабушка быстро собрала корзину еды, взяла дочь Валю и они побежали к месту где, будет останавливаться поезд на дозаправку. Через несколько часов после полученной новости прабабушка встретила своего мужа, а дочь Валя – отца. Они зашли в эшелон и проехали до следующей железнодорожной станции. Прадедушка отправился во Владивосток, а прабабушка и Валя вернулись домой. Прабабушка сообщила мужчине о том, что её муж Константин жив, и вместе жить они больше не могут.

Расставание с  детишками было очень тяжелым, так как за время совместного проживания  все привыкли друг к другу и Нину считали своей мамой. Детишки расставаться не хотели.

        В 1948 году, через три года после их встречи прадедушка вернулся домой. Через год у них родилась вторая дочь, моя бабушка. 

       Прожил Константин Степанович до 1971 года.

