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Летом 2014 года мы с мамой отдыхали в г.Волгограде. На родине моего отца. Свободного времени было много, и мы занялись приведением в порядок старых фотоальбомов. Наше внимание привлекла маленькая фотография моего прадедушки по папиной линии, Чернущенко Виталия Александровича.

В ней нет ничего необычного, кроме надписи на обратной стороне.
«Милая Гильдочка! В боевых условиях и эта карточка хороша. 4.4.42г. Сохрани её, придёт время, я посмотрю на это фото и многое вспомню из пережитого и многое расскажу тебе, милая, и моему сыночку Пете. Твой Виталий».
Мы долго рассматривали эту фотографию. А потом папа рассказал мне, что он знает про те события. Прабабушка и прадедушка были молоды. Поженились 1.09.1939 года, а в августе 1940 года у них родился сын.
В 1942 году прабабушке Чернущенко (Триппель) Гильде Яковлевне было всего 24 года. В 1941г. её, как немку из немецкой республики Поволжья, с годовалым ребёнком сослали в Красноярский край.

После войны прадедушка Виталий рассказывал моему отцу следующее.
В 8 лет он остался без матери. Мачеха, пришедшая в семью, выгнала старших детей (и десятилетнего Виталия тоже) из дома и он был вынужден работать в людях, чтобы как-то выжить. Но все-таки прадедушка выучился, ему удалось окончить Петроградский педагогический институт. Прадедушка очень гордился тем, что посещал лекции знаменитого профессора Та́рле Евгения Викторовича. Ещё до войны прадедушка начал работать в школе учителем истории.

Воевал почти с начала войны, попал в плен, трижды бежал из плена, после удачной попытки побега, раненный и сильно обмороженный, перешел линию фронта и, попав в расположение наших войск, в беспамятстве говорил на немецком языке, которым владел в совершенстве, имея жену немку. Его, приняв за немецкого шпиона, отправили в Москву, в Бутырскую тюрьму. Просидел прадед Виталий в Бутырке в камере смертников месяц, ожидал расстрела. На очередном допросе ему сменили следователя, который оказался его бывшим учеником, и способствовал его освобождению. Опять был отправлен на фронт, был неоднократно ранен, лежал в госпитале, закончил войну в звании капитана. После войны, как мужу немки ему было запрещено преподавать в школе и жить в крупных городах. Работал в сельской школе в Сталинградской области.    
После смерти И.В.Сталина переехал с семьей в Сталинград работал директором школы-интерната в Сарепте (немецкой слободе в Волгограде) и преподавал историю. 
Прадедушка  и прабабушка прожили долгую совместную жизнь. Работали учителями, воспитывали учеников и внуков, дождались правнуков. Их помнит семья и с благодарностью вспоминают бывшие ученики.
