Токарев Александр Владимирович
г.Ханты-Мансийск
«ИСТОРИЯ ОРДЕНА КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ В ВОЕННОЙ БИОГРАФИИ МОЕГО ПРАДЕДА»

Гипотеза моей работы: военная биография моего прадеда Глухих Ивана Паладеновича является образцом патриотического воспитания для меня лично и для моих сверстников.
Цель данной работы: изучение военной биографии моего прадедушки на основе истории получения ордена Красной Звезды.
Исходя из поставленной цели, определены следующие задачи:
1) изучить имеющиеся в домашнем архиве документы и награды моего прадеда;
2) проанализировать архивные источники информации об ордене Красной звезды в ХМАО;
3) найти статистические данные о количестве жителей г.Ханты-Мансийска, получивших орден Красной звезды во время ВОВ;
4) рассмотреть факты военной биографии моего прадеда на основе наград, основываясь на рассказах моего дедушки Глухих Анатолия Ивановича.
Объект исследования: военная биография моего прадеда.
Предмет исследования: Орден Красной Звезды моего прадеда.
Методы исследования:
1. Беседа.
2. Анализ и сравнение.
3. Работа с архивными ресурсами.
4. Описание и сбор материала.
5. Систематизация информации. 
Источники исследования: рассказы членов моей семьи, семейный архив, архивные документы.
Однажды, рассматривая медали и ордена своего прадеда, я спросил дедушку Глухих Анатолия Ивановича, за что и как они были получены. И дедушка рассказал мне много интересного о военной биографии моего прадеда.
Моего прадедушку зовут Глухих Иван Паладенович. Он родился 24 апреля 1919 года в деревне Абрашина Вагайского района Тюменской области, работал бригадиром строительного цеха в п.Прииртышском Тобольского района Тюменской области.
Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война нашего народа против немецко-фашистских захватчиков. С этого момента начался боевой путь моего прадеда. Иван Паладенович начал защищать родину в звании старшины 249 стрелкового полка и дошел до Берлина в 1945 году в звании командира взвода 5 трофейной бригады. Несколько раз прадед был тяжело ранен в ногу, грудную клетку, кисть руки, дважды контужен. Прадед дожил до 80 лет с осколоком гранаты в руке.  Иван Паладенович кровью и потом заслужил огромное количество наград, которые помогают отследить его доблестный военный путь.
Я хотел бы подробно рассказать об истории получения ордена Красной звезды, потому что история получения этого ордена передается в нашей семье из поколения в поколение.
Иван Паловденович участвовал в одном из боев за Курскую дугу. Курская битва началась 5 июля и закончилась 23 августа 1943 года, она длилась 49 тяжелых суток. В сражениях на Курской дуге принимали участие более 6 тысяч танков.
[bookmark: _GoBack]Воспоминания моего прадеда из нашего личного семейного архива: «12 июля 1943 года. Небо затянуто дымом, горели поля, танки и боевые позиции. Гром канонады с обеих сторон. Люди подрывались на минах. Битва продолжалась. Перед  нами была поставлена задача – взять дзот. Непрекращающаяся пулеметная очередь. Командир взвода убит. Беру командование взвода на себя и веду в атаку. Боевая задача выполнена. Я остался невредим. Видно судьба…».
Именно Курская битва являлась переломным центральным событием Великой Отечественной войны и гигантским танковым историческим боем. Она стала роковой для Гитлера. Начался обратный отсчет в войне, и советская армия уверенно шла к победе.
Так я узнал об истории получения ордена, о Великой Отечественной войне и о подвиге своего прадеда.
Ханты-Мансийск – мой родной город, я здесь родился и живу уже 10 лет. Конечно, мне захотелось узнать, сколько же солдат-героев ВОВ, проживающих когда-то здесь, получили Орден Красной звезды.  
К сожалению, в интернете не оказалось подобной информации. Поэтому я отправился в Государственный архив Югры. В архиве я смог познакомиться с документами о награждении орденами и медалями участников ВОВ от 1944 года и личными делами некоторых солдатов. Надо отметить, что все эти документы были когда-то засекречены. Было очень интересно, посмотреть на эти уникальные документы, но точных статистических данных в них найти не представлялось возможным. Сотрудники архива подсказали мне, что я могу обратиться в Военный комиссариат г.Ханты-Мансийска. Но там мне сказали, что подсчетом этих данных никто не занимался и направили меня в Окружной Совет ветеранов.  Там я познакомился с заместителем председателя окружного совета ветеранов Самоволовой Ираидой Фёдоровной.   Она показала мне несколько уникальных книг, где я по крупицам смог собрать информацию о количестве ханты-мансийцев, получивших орден Красной звезды во время ВОВ. Среди них оказались 6 героев Советского Союза: Сирин Николай Иванович, Собянин Гаврииил Епифанович, Унжаков Алексей Филиппович, Бабичев Пётр Алексеевич, Безносков Иван Захарович, Механошин Кирилл Петрович. Все они проживали на территории ХМАО. А в книге «История Югры и люди Югры»,  удалось выяснить, что 4 жителя г.Ханты-Мансийска: Бердиков Александр Данилович, Гаврина Таисия Алексеевна, Графеев Александр Николаевич и Смолин Андрей Григорьевич, и один житель Ханты-Мансийского района: Петров Афанасий Иванович, также были награждены этим орденом. Ираида Фёдоровна, показала мне фотографии некоторых героев. Я был поражен, какие же это были смелые люди, настоящие патриоты своей родины. 
Иван Паладенович умер задолго до моего рождения. Но я помню и горжусь подвигом своего прадедушки.  Моя семья бережно хранит ордена и медали моего прадеда. Глядя на эти медали и ордена, понимаешь, что каждая такая награда доставалась солдатам ценой тяжелого труда, смелости и желания защищать свою родину.
Таким образом, проанализировав все теоретические и практические материалы, можно сделать вывод о том, что  военная биография моего прадеда Глухих Ивана Паладеновича и других солдат, принимавших участие в ВОВ, является образцом патриотического воспитания для меня лично и для моих сверстников.
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