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Сегодняшние учащиеся понимают слово война -  как хаос, переворот, битва, смерть солдат и ни в чём неповинных людей. 

    
Наше поколение считает, что вторая мировая война была настоящим национальным горем советского народа, страшной и  кровопролитной трагедией,  унесшей жизни  более 22 миллионов людей.

    
 В те страшные годы, период 1941-1945 годов, женщины, старики и дети умирали в фашистских  лагерях от холода и голода, солдаты гибли на полях сражений. Люди, оставшиеся в тылу,  работали на заводах круглым сутками, производя оружие, боеприпасы для фронта. Советский народ делал все, что бы победить фашистскую армию. Дух советского народа был не сломим! 

     
Последствия той страшной войны, так или иначе, коснулись каждой семьи, живущей тогда в стране. У кого- то родные погибли на фронте, защищая Родину, у других близкие погибли в блокадном Ленинграде и германских лагерях смерти. 

    
Война всегда была для народа страшным, кровопролитным явлением. Так, в июне 1941 года, война постучала в двери домов всего советского народа. Всё мужское население и все военнообязанные были мобилизованы на фронт с единственной целью - устоять, переломить ход событий Великой Отечественной войны, выжить и победить.

    
Уходя на фронт, солдаты брали с собой частичку семейного очага. Кто-то брал небольшие предметы, напоминающие им о приятных событиях в их жизни, талисманы, обереги, блокноты и  карандаши. Верящие в Бога люди, тайком от всех, брали нательные крестики и иконы Богородицы. Они обращались к Богу в минуты отчаяния, тоски по родному дому.

    В основном солдаты брали с собой фотографии родных людей, жён, детей, родителей. Солдаты хранили фото в нагрудных карманах своих гимнастёрок. В короткое время между боями, защитники отечества рассматривали фотографии своих родных, вспоминая довоенное время, минуты радости и мечтали об окончании войны. Они представляли как увидят своих родных, вернувшись домой после победы. Только не каждому из них было суждено вернуться из боя, обнять своих родных и сказать: «Я дома!»

     
В наши дни мы встречаем участников тех страшных событий – участников и инвалидов Великой Отечественной войны, а также  людей, которым приходилось поднимать страну из разрухи в послевоенные годы. Тогда эти люди были еще детьми, но видели своими глазами этот ужас войны и точно понимали разницу между миром и войной. На плечи этих людей легла работа по восстановлению разрушенной до основания страны. И они справились с этой задачей.

     
Моя прабабушка была на войне и служила в четвёртом отдельном стрелковом батальоне внутренних войск НКВД с 1942 по 1945 год, красноармейцем миномётной роты. Через всю войну она пронесла с собой фотографию своих родных. Этот снимок поддерживал её в трудные минуты жизни. Мысль о том, что в родном доме её ждут, помогала ей выжить.

   
Я уважаю людей того времени за героизм ими проявленный,  силу духа и сплоченность. Уверена, что каждый мой сверстник знает о героизме наших предков уважает их и не хочет войны.

