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В мае этого года я была в гостях у дедушки и бабушки в городе Кургане. Однажды в квартире раздался телефонный звонок. Звонили из музея курганской школы-лицея №12, они хотели поговорить о моем прадедушке, участнике Великой Отечественной войны. Так я узнала, что моему прадедушке, Садовскому Казимиру Францевичу, в следующем году исполнилось бы 110 лет, а я так мало о нем знала. Тогда решила все-все о нем разузнать у его сына, моего дедушки. Оказалось, что он очень известный в Кургане человек, его называли Учителем с большой буквы. 

Дедушка Казимир родился в 1910 году. Детство его прошло в большой дружной семье в селе под Киевом. Семья была большая: пятеро своих детей и один приёмный. Казимир окончил географический факультет Киевского педагогического института, но начать работать не успел: его забрали в Красную армию. Дед знал польский язык, и поэтому его отправили на Западную Украину, которую тогда присоединили к СССР, а потом началась Великая Отечественная…
Мне дедушка рассказывал, что его отец не любил вспоминать войну. То, что он вышел живым из этого ада, он воспринимал, как чудо, после чего любые жизненные неприятности были для него несущественными. Он никогда не жаловался на болезни, неприятности, всегда много работал.

У нас в семье хранится письмо, которое прадедушка написал в мае 1945 года своему младшему брату Антону. Он пишет, что теперь, когда нет войны, главное – учиться, получить образование. Когда я держала в руках это письмо – две тетрадные странички из 1945 года – мне показалось, что дедушка обращается не к своему, а к моему брату, которого тоже зовут Антон, и ко мне. Антон окончил университете в Тюмени, а я учусь в школе №3, мы стараемся учиться хорошо, как и велел нам дедушка, которого мы никогда не видели.
После войны прадедушка стал работать в мужской школе №12 в городе Кургане. Там училось много мальчишек, не знавших отцов, хлебнувших горя. Они всегда тянулись к нему. И этих первых послевоенных учеников он часто с теплотой вспоминал, помнил их имена. И они после окончания школы не забывали своего учителя.

Совместно с еще одним педагогом прадедушка написал первый учебник «География Курганской области», и по нему учились многие поколения курганских ребят.

Дедушка Казимир умер очень давно, в 1988 году, но до сих пор находятся люди, которые с гордостью говорят: «Я учился у Казимира Францевича Садовского». И, как я узнала совсем недавно, мой другой дедушка, отец моего папы, учился именно в школе №12 у моего прадеда и всегда с любовью о нем вспоминал и даже рассказывал об этом моему отцу. Вот так интересно бывает в жизни. 
Мне кажется, что мой прадедушка был настоящим Солдатом и настоящим Учителем! Я очень горжусь им.
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